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1. Seilrollen l/ =
};—N 4=0
2 Kreisscheiben (Radius 3a bzw. 2a) rollen >
auf einer rauen Unterlage. Auf diesen Schei- x(t)
ben sind 2 weitere Scheiben mit Radius 2a
bzw. a befestigt, die gemaR Skizze durch ein
undehnbares Seil verbunden sind. Die Position
des Mittelpunkts der rechten groReren Scheibe A
sei x(t). Man ermittle den Bewegungszustand 8 A Vs
des Systems. Z
Geg.: Radius a, 2a, 3a; Position x (t) des Mittelpunkts der rechten Scheibe; Momentane Lage v der zweiten
Scheibe.
Ges.:
(a) Geschwindigkeitsvektoren v, v 4, Vg, V¢, Vb,
Winkelgeschwindigkeit w; der Scheiben,
(b) Beschleunigungsvektoren ay, aa, ag, ac, ap;
(c) Die Beschleunigungsvektoren im Spezialfall x(t) = ct fiir t = 0, dh. in der gezeichneten Lage.
Annahme: Die Punkte A...D befinden sich am Umfang der zweiten Scheibe.
Reines Rollen zwischen Scheiben und Seil.
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2. Balken

Em Balken der Lange 3a ist gemdal Skizze beidseitig gelagert und wird durch eine Dreieckslast g(x) mit

|ﬂ/ =4qo belastet Man ermlttle die Auflager und Schnittkrafte des Systems.
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P (b) Schnittkrafte N(x), Q(x) und M (x) mit
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